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第十五章  电功和电热
检  测  试  题

一、填空题

1. 电能表是测量                        的仪表，1kW·h的电能可供标有一只“220V 40W”的灯泡正常工作            h．

2. 家庭电路中的进户线有两根，一根是            线，一根是           线，它们之间有          V的电压．
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3. 标有“2.5V  0.4A”字样的小灯泡，其额定功率是           W；当把它接入电压为2V的电路中时，小灯泡的实际功率是             W．

4. 在如图15-11所示的电路中，电源电压为3.0V，开关

闭合后，电流表和电压表的读数分别是0.10A和2.0V，则R2

两端的电压是       V，Rl每分钟消耗的电能是        J。
5.据报道，近几年有许多重大火灾都是因为线路连接处

接触不良造成的．教训十分深刻，线路连接处接触不良时，该处的电阻将             ；在该接触处就会产生局部过热升温，接触处的电阻又将随温度升高而            ，从而形成电热的逐步积累和恶性循环，以致引发火灾（选填“增大”“减小”或“不变”）．

6.一盏“220V 100W”的灯泡，接入110V的电路中，它的额定电压是         V，额定功率是        W，实际电压是         V，实际功率是          W，它的亮度比正常工作时的亮度要           ．

7.引起家庭电路中电流过大的原因：一是                    ，二是            ．经验证明只有          的电压才是安全的．

8.标有“220V 500W”的电炉正常工作1h，消耗的电能为          kW·h，在这1h内电炉产生了          J的热量．
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9.若安全使用标有“6V 1W”字样的电灯，则把它接在9V的电路上正常发光，需要串联一个　      　Ω的电阻，该电阻消耗的电功率为          W．

10.如图15-12所示的电路中，电源电压保持不变，在滑动变

阻器的滑片由中点向右端移动的过程中，电流表的示数将       ，

灯泡L消耗的电功率将           ，变阻器R消耗的电功率将

          （选填“变大”、“变小”或“不变”）．

二、选择题

11.在家庭电路中，熔丝的主要作用是                                  （    ）

A.保证电路的电压不变      B.保证电路的电流不变

C.保护人体安全            D.在电流超过规定值时自动切断电路

12.当发现有人触电时，下列救护方法中错误的是                          （    ）

A.立即断开电源开关            B.立即用绝缘体将电线挑开

C.立即用有绝缘柄的钢丝钳钳断电线   D.立即直接用手拉触电的人

13.下列做法，不符合安全用电要求的是                                  （    ）

A.发现导线的绝缘部分破损时要及时更换 B.家用电器的金属外壳要接地

C.用铁丝或铜丝来代替熔丝             D.发现有人触电时，要及时切断电源

14.亮亮同学把一开关闭合的台灯插入插座时，家中原来亮着的灯全熄灭了，经检查发现家中的熔丝已熔断，造成这一现象的原因可能是                          （    ）

A.台灯的灯丝断了                  B.台灯的灯座短路

C.该插座原来已短路                D.台灯的插头断路
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15.如图15-13所示是我们日常生活中的一种调光灯，它的调节旋钮是一个与灯泡相串联的变阻器，当转动旋钮使灯泡逐渐变暗时，下列判断正确的是                  (    )

A.灯泡两端的电压逐渐变小        

B.灯泡两端的电压不变，流过灯泡的电流逐渐变小

C.灯泡的灯丝电阻逐渐变大        

D.灯泡的额定功率逐渐变小

16.在《电工手册》中，列出了白炽灯的常见故障与检

修方法，其中一项故障现象及其可能原因如下表所示：

	故障现象
	可能原因
	检修方法

	灯泡不亮
	1.灯泡的灯丝断了
2.灯头内的电线断了
3.开关等处的接线松动
4.熔丝熔断
	换新灯泡
换新线并接好
检查加固
更换熔丝


上述故障现象的可能原因可以概括为                                    （   ）

A.电路中出现了短路


B.电路中出现了断路



C.并联变成了串联


    D.供电电压偏低

17.甲用电器标有“220V  100W”字样，乙用电器标有“110V  25W”字样，关于甲、乙下列说法正确的是                                                 （   ）

A.将甲、乙串联后接入电路中，甲、乙消耗的功率一定不相等

B.将甲、乙并联后接入电路中，甲、乙消耗的功率一定不相等

C.无论是串联还是并联后接入电路中，甲、乙消耗的功率一定相等

D.无法比较

18.两只灯泡串联后接入电路中，其中一只亮，另一只不亮，产生这种现象的原因可能是                                                                     （   ）

A.两灯相比，不亮的灯泡电阻太小了

B.两灯相比，不亮的灯泡中通过的电流太小了

C.两灯相比，不亮的灯泡额定功率一定大

D.不亮的灯泡的灯丝一定断了

19. 一只扩音机的额定电压是110V，功率是100W，电源电压是220V，如果用电灯泡来降压，与扩音机串联的最合适的电灯泡规格是                            （   ）

A. 110 V  250W

    B. 110 V  40 W




C. 110 V  100 W

    D. 110 V  200 W

20.制作电热器的发热体应选用                                      （   ）

A.电阻大且熔点高的合金丝

B.电阻小且熔点低的合金丝

C.电阻率大且熔点高的合金丝

D.电阻率小且熔点低的合金丝

21.如图15-14所示，电路中有一只标有“6 V  3 W”字样的小灯泡L，阻值为12Ω的电阻R，开关S闭合时，灯泡L恰好正常发光，则开关S断开时，小灯泡的实际功率是(    )
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A.3 W

 

B.1.5 W     

C.0.75 W
  

D.零

三、设计与探究题
22.请在图15-15所示的照明电路上，按安全用电的原则，将灯泡、拉线开关、三孔插座接入电路．
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23.我们知道,导体中有电流流过时，导体就会发热．如图15-16是“探究影响通电导体产生的热量与哪些因素有关”的实验装置，观察图中的实验现象，回答下列问题：
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（1）图（a）探究的是                                                  ；

（2）图（b）探究的是                                                  ；

（3）导体产生的热量是通过                                     反映出来的；

（4）通过实验探究得到的结论是                                       ．

24.五颜六色的小彩灯给街道、商店和旅游区增添了热闹的气氛．一串小彩灯的灯泡往往有几十只，这么多的小彩灯是如何连接呢？小明同学从市场上买了一串小彩灯，按下列步骤进行实验探究：

⑴把所买的这串小彩灯接入照明电路，闭合开关后发现所有的小彩灯均发光，而且发光强度相同．打开开关，取下任意一盏小彩灯，闭合开关后发现全部小彩灯均不发光．根据上述实验现象，小明判断每盏小彩灯间是以
    方式连接的．    
⑵小明用电流表测量出这串小彩灯全部发光时通过第一盏小彩灯的电流是0.8A，则通过第五盏小彩灯的电流是


．   
（3）小明数了一下该串小彩灯总共58只，从而推算出每盏小彩灯的额定电压大约是

        V．额定功率约是        W．（保留一位小数）  

   （4）请帮助小明计算该串小彩灯连续工作一夜（以10h计算）消耗多少电能是多少度？

四、解答题
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25.使用电烙铁时,为了省电和避免因烙头氧化而不易沾锡，有时会采用如图15-17所示的电路，该电路在暂不焊接时，可以处于保温状态；需要焊接时，能很快达到焊接温度．已知电烙铁的规格为“220V  40W”，开关S接a点时，电烙铁消耗的电功率为P1，开关接b点时，电烙铁消耗的功率为P2，且P1=4P2，问：

（1）电烙铁处于保温状态时，开关应和哪一点接触？

（2）电烙铁处于保温状态时，通过电路的电流是多少？

（3）电路中选用的灯泡L的电阻值是多少？

26.一天，小明注意到家中的灯泡比平常亮，猜测可能是电压超过了220 V ．为了证实他的猜测，他做了如下实验：关闭家中其他用电器，只开一盏“220 V  100 W”的电灯，观察到家中标有“3000 r/kW·h”字样的电能表在20 min内转盘转了121r ．（不计温度对灯丝电阻的影响）

（1）在20 min时间内这盏灯消耗的电能的多少？

（2）小明家此时的实际电压是多少？

（3）为使这盏灯能正常发光，应串联一个多大的电阻？

答案

１.用电器消耗电能  25    2. 火  零  220    3. 1  0.64   4. 1  12    5.增大  增大   6. 220  100  110  25  暗   7.超负荷运行  短路  不高于36V  8. 0.5  1.8×106   9. 18Ω  0.5   10. 变小  不变  变小  11.D  12.D  13.C  14.B  15.A   16.B    17.C    18.C    19.C  20.C  21.C    22.图略  23.(1)通电导体产生的热量与电阻大小的关系 (2) 通电导体产生的热量与电流大小的关系 (3)煤油拄上升的高度 (4)通电导体产生的热量与电流、电阻、通电时间有关   24.⑴串联  ⑵0.8A   ⑶ 4  3   ⑷1.8       25. ⑴b  ⑵ 0.09A ⑶12100Ω    26.⑴0.04kW·h  ⑵242V  ⑶48.4Ω
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